

La Crónica

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y ANUNCIOS
DE HUESCA

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Huesca: un mes, 1 peseta.
Fuera: un trimestre, 3'50
(Pago adelantado.)

PROPIETARIO

MARIANO CASTANERA

Redaccion y Administracion
8, Sancho Abarca, 8.

ANUNCIOS

Diez céntimos peseta linea.
Formas especiales, anun-
cios de temporada y comu-
nicados, precios convencio-
nales.

Sección Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Petronio ob. y Eugenio.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve y cuarto.

La Hora Santa en San Vicente e! Real de 6 á 7 de la tarde.

CORTE DE MARÍA.—Visita á Nuestra Señora de Monserrat en San Lorenzo.

BLANQUEADOR.

Entendido y práctico, se ofrece para blanquear habitaciones, á precios módicos.

En la imprenta de éste periódico informarán.

ENRIQUE MARTINEZ

SASTRERIA

COSO NÚM 20 PRINCIPAL

ZARAGOZA

Confección
de toda
clase de
prendas
para
caballero.



Sección de Noticias.

Acentúase entre los labradores el temor de que la cosecha del aceite este año sea nula, pues las olivas siguen desprendiéndose en gran cantidad, quedándose el olivo en ramas solo.

Los expendedores de aceite, sin duda ante la carestia que se avecina, del caldo, han subido algo el precio en la venta al menudo y esta subida probablemente será mucho mayor en cuanto sea un hecho la pérdida total de la cosecha, que fatalmente se indica de modo claro.

De regreso de San Sebastián, donde ha pasado una temporada, hemos tenido el gusto de estrechar la mano de nuestro apreciable y estimado amigo, el inteligente maestro de Capilla de La-Seo, D. Alejo Cuartero. Muy bien venido sea.

Enfermo, aunque no de cuidado, se halla el secretario del Gobierno civil de esta provincia, D. Rafael Torón, nuestro considerado y buen amigo, por cuyo pronto y completo restablecimiento nos interesamos vivamente.

Después de los fríos de los pasados días, la plácida noche que ayer disfrutamos, contribuyó grandemente á que la concurrencia en la plaza de Zaragoza fuera mucha y selecta. La banda de música del Infante, dirigida habilmente por el Sr Cruz, interpretó con mucho gusto y acierto, el programa anunciado.

Nuestro apreciable colega zaragozano *Diario de Avisos*, ha repartido entre sus suscriptores, en forma de folleto la nueva Ley del sufragio.

Que somos independientes, hasta la exageración si cabe, no puede ponerlo en duda *El Diario*. De ello tenemos dadas gallardas muestras. Ni augurios, ni profecías, más ó menos señaladas, puedan dar pie ni motivo para que de nosotros se crea que buscamos revindicaciones de lo pasado. Precisamente, esa nuestra probada independencia, nos libra de buscar tamaños recursos para inclinarnos á lo que consideramos bueno. Busque en nuestra colección y hallará aplausos y censuras dirigidos á blancos y á negros, sin distingos, y siempre que hemos entendido merecían sus actos el aplauso ó la censura.

Y aquí hacemos punto sobre lo que nos atañe, dejando *al juez que*

dió su inapelable fallo en las elecciones municipales últimas, el encargo de fallar en las venideras.

Los periódicos extranjeros vienen hablando de los estragos que hace el dengue ó *influenza* en Alemania.

Ya solo nos faltaría que nos visitase en el invierno venidero. Bonito porvenir; cólera en verano y *trancazo* en invierno.

El martes tomó posesión de su cargo, el nuevo bibliotecario del Instituto provincial de segunda enseñanza, D. Pedro M. Lopez.

El Sr. Lopez, después de tomar posesión, salió de Huesca, en uso de un mes de licencia.

Los últimos periódicos recibidos de Barbastro, dan cuenta de los preparativos que en aquella ciudad se están haciendo, próximos ya los días de las fiestas, que indudablemente llevarán á la ciudad del Vero gran contingente de forasteros.

Anteanoche *debutó* la compañía de zarzuela que ha de actuar en el bonito coliseo barbastrense durante las fiestas.

De Huesca sabemos que irán á Barbastro gran número de familias llevadas por los atractivos que este año ofrecen las renombradas ferias de Septiembre.

El accidente de que dimos cuenta á nuestros lectores ocurrido en una estación del ferrocarril de la línea de Orense á Vigo y del cual resultó un muerto y varios heridos entre estos el Sr. Peral, ocurrió en la estación de Rivadavia, en el kilómetro 74.

La máquina del tren expreso número 62 fué desenganchada para tomar agua y al unirse otra vez el tren, lo hizo con tanta fuerza que produjo un gran topetazo, resultando muerto el comandante retirado don Pedro Rodríguez García, y heridos como hemos dicho, varios viajeros.

El maquinista y el fogonero fueron reducidos á prisión.

El Interventor de la Subalterna de Benabarre D. Antonio Facerias, ha sido declarado cesante, y en su lugar se ha nombrado á D. Gonzalo Lasso Morera que servía igual cargo en Fuente de Cantio (Badajoz)

D. Genaro Foncillas, Interventor de la Administración subalterna de Barbastro ha sido trasladado á la de Tarazona, reemplazándole don Eduardo Calavia que venía desempeñando dicho cargo en esta última población.

Por el ministerio de Hacienda se ha dispuesto, en virtud de una Real

orden, que la Delegación de Hacienda y la Dirección general de Propiedades y derechos del Estado, se abstengan de disponer la venta de terrenos que constituyen huertos y campos anejos á las casas rectorales de las iglesias.

En la *Gaceta* de ayer aparece una Real orden estableciendo el apartado de telegramas en las estaciones telegráficas, señalando los requisitos necesarios para obtenerlas.

Parece que la comisión técnica informadora del submarino *Goubert*, desapruaba el invento, argumentando las mismas ó parecidas razones expuestas contra el *Peral*.

Se trata de organizar en Bruselas un Parlamento obrero. Al efecto, ha sido solicitado el oportuno permiso. Se compondrá dicha Cámara de 200 miembros elegidos entre todas las naciones, y se ocuparán en redactar proposiciones pidiendo la concesión de derechos á la clase obrera.

La avería sufrida por *El Destructor*, tuvo por causa la rotura del timón que no reunía las condiciones necesarias de solidez. El torpedero estuvo por algunos momentos en verdadero peligro.

La avería está tasada por los técnicos en 7.000 pesetas.

El pasado martes, el M. I. Sr. Obispo de Lérida, visitó la ciudad de Barbastro, administrando el Sacramento de la Confirmación. El miércoles salió á proseguir la visita por algunos pueblos de su diócesis.

La Junta directiva de la Liga Agraria se ocupa con gran interés de la organización de una nueva Asamblea, que se reunirá en Madrid en Octubre ó Noviembre lo más tarde.

Del *Diario de Avisos* copiamos el siguiente telegrama:

El periódico zorrillista *El País*, asegura que existen todavía en los departamentos ministeriales, algunos fusionistas que jamás asistieron á sus oficinas durante la pasada situación. Añade que el Sr. Sagasta ha ordenado á los que en tal caso se encuentran que permanezcan en sus puestos para servirle lealmente en las elecciones y ayudarle á derrotar á los conservadores.

Termina diciendo: «¡Alerta, Sr. Silvela! que los monárquicos y con-

servadores de buena ley no tienen destinos, mientras que hay fusionistas que continúan disfrutando los beneficios de la nómina».

Conversando con varias personas que le acompañaban en su viaje de San Sebastián á Vitoria, dijo el Sr. Cánovas del Castillo, que consideraba cruel el individualismo económico; que debía exigirse al hombre que trabaja, pues debe favorecerse á los ancianos, mujeres y niños.

Para ésto hay necesidad de que el Estado presente su cooperación y debe tenerse al bien de las clases obreras manteniéndolas dentro de la legalidad.

El Sr. Cánovas, juzga insuficiente el ahorro y aboga por la creación de instituciones benéficas. También dijo, verá gustoso la representación obrera en las próximas cortes, añadiendo, que, los liberales y conservadores, profesan los mismos principios, diferenciándose solamente en que los conservadores cumplen lo que ofrecen al país.

El ministro de la Gobernación, con motivo de los expedientes relativos á los municipios vascongados, dictará una disposición general por la que quedará reconocida la autonomía administrativa.

En Argenton se ha presentado la filoxera ocupando ya una extensión de terreno de veinticuatro áreas.

En la escuela de peritos de la Granja de Zaragoza estará abierta durante todo el corriente mes de Septiembre, la matrícula para la enseñanza de la carrera de peritos agrícolas.

Los aspirantes á ingreso deben dirigir sus solicitudes al señor director de dicha escuela, dentro del citado plazo, debiendo á la vez acreditar por certificación facultativa, «ser de compleción sana y robusta y justificar con los oportunos documentos, tener cursadas y aprobadas en un Instituto de segunda enseñanza (ó en otro establecimiento oficial, donde se estudien con igual ó mayor extensión), las asignaturas siguientes: Aritmética, Álgebra elemental, Geometría plana y del espacio, Trigonometría rectilínea, Elementos de Física y Química, Historia natural, Elementos de Agricultura, Dibujo lineal y Dibujo topográfico.

Noherlesoom hace los siguientes vaticinios en el *Boletín Meteorológico* para la primera quincena de Septiembre:

El primer grupo tempestuoso de esta quincena lo forman los días 3 y 4, durante los cuales penetrará por el Noroeste de Europa una invasión del Atlántico, y su trayectoria central pasará cerca de nuestra Península, donde producirá vientos de entre SO. y NO., lluvias y tormen-

tas, especialmente en las regiones occidental, septentrional y Nordeste.

El segundo período tempestuoso será uno de los más importantes de esta quincena para nuestra Península, y comprende desde el sábado 6 hasta el lunes 8 inclusive.

Será producido por los vientos alisios de África, en cuyo continente estará el centro de acción de esta importante tempestad, que se extenderá por el Mediterráneo y afectará muy directamente á España.

En los tres referidos días 6, 7 y 8 estará situado el centro de acción de la tempestad en el Africa septentrional, produciendo viento siroco en nuestras provincias de Levante, fuerte temporal en el Mediterráneo y lluvias tempestuosas bastante generales de Levante á Poniente.

El núcleo central de esta tempestad pasará cerca de nuestras latitudes del 7 al 8, é inclinándose dicho centro hácia el Nordeste el día 8, deberá producir un giro en los vientos hácia el Norte, ocasionando una considerable baja en la temperatura.

El martes 9 deberá estar ya el núcleo de la tempestad en el golfo de Génova y en la Europa central, siendo sus efectos marcadamente anticiclónicos para nuestra Península, donde dominarán los vientos de entre NE y NO. con temperatura baja, inferior á la normal. Todavía continuarán en este día el temporal en el Mediterráneo y las lluvias, especialmente en las regiones Nordeste y septentrional.

El tercer período tempestuoso comprenderá los días 11 y 12, y será producido por una depresión procedente del Atlántico que penetrará en Europa por las Islas Británicas, abordando el 13 en la península escandinava.

Extenderá también su acción por España, donde volverán las lluvias con vientos de entre SO. y Noroeste especialmente en las regiones occidental, Noroeste, Norte y Nordeste. La mayor intensidad de este cambio atmosférico se sentirá en nuestras latitudes el jueves 11.

Otro cambio atmosférico se manifestará el domingo 14 hácia el archipiélago de los Azores. Es probable que el lunes 15 se sientan en nuestra Península los efectos de esta nueva depresión del Atlántico de Occidente á Oriente.

Cosas de ingleses — Para dar que hablar hasta después de muerto, véase qué epitafio existe sobre la tumba de un relojero en un cementerio de Londres.

«Aquí yace en «posición horizontal» el cadáver del relojero Jorge Ron Keigh.

La honradez fué el «muelle real» de su vida, la prudencia el «regulador» de sus acciones.

Sus «movimientos» fueron siempre sábiamente «regulados», y el temor de Dios fué la «llave» de sus acciones.

Vió que las «horas» se deslizaban rápidamente en un perpétuo «cuadrante» de placeres y deleites, hasta que se le acabó la «cuerda» á la edad de 57 años.

Espera poder aparecer «limpio» de sus pecados ante el Creador, el gran «relojero del Universo.»

En un periódico de Viena se anuncia para el presente mes de Septiembre un gran concurso *internacional* de mujeres hermosas, cuyo programa dice, en resúmen, que al mismo podrán concurrir todas las mujeres, sea cual fuere su nacionalidad, estado, condición y complexión. El traje designado para el certamen es el llamado de *soirée*, teniendo los concurrentes que mandar anticipadamente al director del Comité un retrato-fotografía.

Se pagará el viaje de ida y vuelta, los gastos de permanencia durante los cinco días que durará la Exposición, del fondo que tiene para ello el expresado Comité. Todas las señoras que asistan al certamen serán obsequiadas con un regalo como memoria, y la que gane el premio, además de este recuerdo, será recompensada con una bolsa de 7.000 pesetas.

Siendo las españolas las mujeres más hermosas del mundo—sin despreciar por esto á las demas—creemos que nuestro país estará bien representado en el certamen, y que sino todos, España se llevará en el mismo los primeros premios.

Preceptos higiénicos para este mes de Septiembre

Los cambios atmosféricos, más violentos y frecuentes en este mes que en el anterior, dan lugar á irritaciones de forma catarral en los ojos, en la garganta, etc.; á toses, erisipelas, reumas y diarreas. Las personas valedudinarias deben aumentar en este mes la precauciones que prescribe su estado.

Es preciso no descuidar el abrigo, y no cometer errores en el régimen, abusando de las frutas y otras cosas que pudieran dar margen á diarreas de mal caracter y aun á disenterías.

Los reumáticos y gotosos, y los que hayan padecido y padezcan tercianas deben sobre todo no omitir las precauciones anunciadas. Estos mismos hallarán en el abrigo interior, en la sobriedad, en la privación de los estimulantes y en el ejercicio bien dirigido, el mejor remedio.

Correspondencia.

Madrid 3 de Septiembre de 1890.

Sr. Director de LA CRÓNICA:

En los desanimados círculos políticos de esta Corte sigue siendo el objeto principal de todas las conversaciones la actitud cada día más marcada de benevolencia hácia los conservadores por parte del organo que se dice oficial del partido demócrata progresista, *El País*, mientras *La Libertad* de San Sebastián con tono airado declara que su odio á los fusionistas no podrá llevar en ningun caso á los zorrillistas á marchar con los amigos de la situación que en sus distintos periodos de mando además de declararles ilegales han procurado su esterminio y su destrucción.

Esta diferencia tan notable de criterio hace que se discuta más este asunto por lo que á *El País* se refiere, produciendo su campaña presente, general descontento entre la masa del partido zorrillista.

Verdad es que le anima un móvil que procura ocultar cuidadosamente; móvil de mayor trascendencia que el de obtención de algunas actas de diputados; pero en la lucha de maquiavelismo á que se entrega, tiene que habérsela con un adversario temible que esgrime esta clase de armas con una habilidad que nadie deja de reconocer. Y es casi seguro que el Sr. Silvela sea el vencedor arrojando este instrumento después que haya servido á sus fines, quedando en tal caso desautorizado y maltrecho el diario zorrillista, después de desautorizaciones anteriores y de campañas de independencia sin éxito.

=

La llegada del vapor «Sevilla» con noticias de Melilla ha vuelto á animar á la gente que viene discutiendo los asuntos marroquíes con todo el empeño que esta cuestión merece.

En los centros oficiales se ignoraba ayer tarde la llegada á Málaga del vapor correo de Melilla ó por lo menos se ocultaba á los periodistas. Pero éstos fiados en la diligencia de sus corresponsales esperaron á que el telégrafo les comunicase las noticias, las cuales han llegado ya y se discuten esta tarde con toda animación.

El corresponsal de *El Imparcial* asegura que de orden del gobierno se han suspendido los trabajos de levantamiento del plano de límites para no indisponernos con las kábilas, agregando también que se ha autorizado al general Mirelis para seguir prudencialmente las negociaciones para arreglar el conflicto pendiente.

Tan pronto como en el ministerio de Estado se ha conocido esta versión el duque de Tetuán ha trabajado para desmentir esos informes, asegurando que las negociaciones se siguen directamente por el gobierno con el sultán de Marruecos.

Pero entretanto, esta es la hora en que se preguntan todos si es ó no verdad que se envían ó enviarán fuerzas á Melilla, si el general Mirelis pide ó no refuerzos y otra porción de misterios que no se han podido poner en claro á la fecha en que estamos.

=

Días atrás; al darse cuenta de los ensayos del submarino «Gimnote» hubo quien deseó á su inventor que no hubiese en Francia una Junta técnica que diese al traste con sus esfuerzos y desvelos.

Nunca se hubiese ocurrido semejante idea, porque antes hubiese aparecido la Junta en cuestión, aunque no dictaminando sobre este submarino, á quien aun no ha llegado su San Martín.

Pero en cambio en el puerto de Cherburgo se ensayaba otro apellidado «Goubert» y sobre este ha dictaminado recientemente la fatídica Junta técnica desechando el invento como arma de guerra, lo mismo que ocurre en España con el submarino Peral, á pesar de que, según las reseñas de la prensa, los ensayos hechos han sido satisfactorios.

Espérase, pues, á que se reúna el lunes el Consejo de ministros, si quiera el referido asunto no se examine en él sino en los sucesivos, aun-

que se cree que la mayoría de los ministros ha de ser hostil al invento en cuestión.—M.

Sección libre.

NAVEGACION-SUBMARINA

Algunos capítulos de la memoria publicada por el inventor del ICTÍNEO barco-peiz

DON NARCISO MONTURIOL

en 10 de Febrero de 1860.

(CONCLUSIÓN)

Pruebas verificadas en el mar, con el Ictíneo

En mi primera memoria anunciaba la conclusión del ICTÍNEO para el mes de Febrero del 59; pero por motivos inherentes á toda empresa nueva, no se botó al mar hasta el 28 de Junio.

La varada fué con poca fortuna, pues que el ICTÍNEO recibió cinco cabezadas, que inhabilitaron las vejigas natatorias, se rompieron los forros impermeables y algunos cristales. La avería fué de consideración; pero después de un exámen prolijo, quedé convencido, de que, si bien el ICTÍNEO no podía verificar pruebas submarinas á mucha profundidad, no había inconveniente, sin embargo, en hacerlas á dos ó tres atmósferas de presión.

Lo importante en esta cuestión, consistía en saber si el ICTÍNEO reunía las cualidades que yo le atribuía; si los hombres que debían ir encerrados en él estarían tan bien trabajando en el fondo del mar, como bien habíamos estado en tierra, encerrados herméticamente en él: en una palabra, si el ICTÍNEO descendería, y volvería á la superficie, si permanecería entre dos aguas y navegaría también en ellas como por la superficie y por el fondo.

Si en la verificación de todos estos movimientos y en la prolongación indefinida del sostenimiento de la respiración debajo del agua, consiste la navegación submarina, es claro que el objeto principal de ella queda cumplido.

He hecho un gran número de experiencias y todas ellas han dado resultados satisfactorios.

La navegación submarina, pues, es un hecho.

El ICTÍNEO baja y sube; anda y vira, lo mismo en la superficie, que entre dos aguas, y que en el fondo del mar.

El hombre vive también dentro del ICTÍNEO, como en plena atmósfera.

Las experiencias verificadas en estas aguas, han llamado varias veces la atención del público; y hé aquí la relación que hizo el *Diario de Barcelona*, de la que verifiqué en 23 de Septiembre último:

«Ayer á las nueve y media de la mañana se verificó en las aguas de este puerto una de las pruebas de navegación submarina por medio del barco llamado ICTÍNEO, invención del Sr. Monturiol. A pesar de hallarse invitados solamente los señores accionistas, autoridades de Marina, y señores redactores de los periódicos de esta capital, una numerosa concurrencia ocupaba el andén del puerto, y el vapor *Remolcador*, así como un sin fin de botes y lanchones, estaban llenos de gentes de todas clases, ansiosas de presenciar el espectáculo.—Colocado el ICTÍNEO á cien metros de la punta del muelle viejo, el Sr. Monturiol con cuatro individuos más, se han encerrado herméticamente en él, y el barco se ha sumergido con toda seguridad, pero lentamente. En la proa y popa del barco había dos palos de unos siete metros de longitud con objeto de señalar los movimientos de descenso, ascenso y dirección del mismo, y evitar así los choques con las demás embarcaciones que le seguían, y en particular en las subidas rápidas.

«El primer movimiento ha sido de descenso vertical, bajando á la profundidad de 10 metros, en cuya posición ha permanecido 12 minutos. Después en el espacio de la mitad de este tiempo ha subido y bajado tres veces consecutivas sin presentar á la superficie ó flor de agua más que la espina del pez. En seguida virando hácia el S. S. O. ha andado entre dos aguas y á diferentes profundidades, como unos doscientos metros en el espacio de seis minutos. Siguiendo rumbo al S. adelantó como unos cuatrocientos metros, ascendiendo y descendiendo varias veces y virando por redondo ha navegado al N. y en línea recta, como unos seiscientos metros. Después de otros movimientos en varias direcciones, ha ascendido definitivamente á la superficie, y hemos visto aparecer al señor Monturiol y demás sujetos, á las 12 menos diez minutos en punto, sin observar en ellos el menor síntoma de malestar.

«El ICTÍNEO ha permanecido dos horas y veinte minutos en completa incomunicación con nuestra atmósfera.

«El Sr. Monturiol ha verificado en su ICTÍNEO veintinueve descensos ó experiencias debajo de agua; y á pesar de los resultados que ha podido hoy presentar á los concurrentes, todavía espera dar mayores proporciones á su invento, como lo demostrará en la memoria que está escribiendo.»

Todas estas pruebas las he verificado en las peores condiciones que puede darse, como son las de un ICTÍNEO que hace agua; que no tenía vejigas natatorias; con cristales rotos, y en medio de unas aguas sucias que no permiten ver los objetos del suelo, ni aun estando metido el barco como un metro dentro del fango del fondo.

Por lo demás si estas pruebas son suficientes para llevar en el ánimo de todos la creencia de que la navegación submarina es un hecho, no dudo que encontraré los elementos necesarios para practicarla en grande escala.

CONCLUSIÓN

A pesar de que no me había propuesto escribir un tratado de navegación submarina, esta Memoria contiene las principales cuestiones referentes á ella, y las presenta resueltas.

Mi interés particular exigía que no fuese tan explícito; pero el deseo de que se lleve á cabo tan útil proyecto, ha podido más que mi propio interés, y que el sentir de mis amigos, que me aconsejaban ser más reservado.

Siento una gran necesidad de publicar todo lo que he estudiado referente á este problema, porque es hora ya de que el hombre tome posesión del vasto mundo submarino; y hora es ya también de que seamos nosotros, los españoles, los que nos levantemos sobre el orgullo de las demás naciones, para probarles que valemos todavía tanto como ellas.

¿Qué nos falta para lanzarnos á esta gloriosa conquista?—Acaso capitales? los tenemos sobrados.—Inteligencias tal vez? Personas inteligentes no pueden faltar en nuestra España, cuyo desarrollo científico é industrial va tomando tantas creces, que en los últimos treinta años, presenta un adelantamiento portentoso, para cuya consecución los demás países han necesitado más de un siglo. Nuestros maquinistas, industriales y constructores de toda clase, que se han formado en las escuelas públicas y fuera de ellas, y sobre todo nuestro cuerpo de ingenieros, se encuentra á la misma altura de los ingenieros de los países más adelantados. Ni á unos ni á otros les falta voluntad y pasión para asombrarnos con sus obras.

Creo que nadie duda ya de la regeneración de nuestro país.

En otro tiempo la adquisición de las Américas, dió renombre á nuestra pátria, hizo de nosotros la primera de las naciones; y a pesar de nuestras desgracias, somos la nación que más glorias ha dado á la humanidad. Continuemos, pues, en nuestra grande misión de descubrir nuevos mundos, y digamos á los orgullosos extranjeros, que, todavía hay el gérmen de Colón en nuestra tierra, y que si entonces produjo grandes hombres, también ahora hará brotar de nuestro suelo nuevos Elcanos, que tanto enaltecieron el nombre español

Telegramas.

San Petersburgo 4.—Un personaje de la comitiva del emperador ha manifestado á un periodista que el príncipe de Bismark había propuesto la cesión de Alsacia á Francia en caso de un conflicto con Rusia, á lo que el emperador se opuso constantemente.

Milán 4.—Obsérvase el triunfo de la política galófeba. El Consejo de ministros por ocho votos contra dos ha decidido la no asistencia del rey á la botadura del acorazado «Cerdeña» temiendo se interprete torcidamente el acto de cortesía que preparaba

Francia, dada la actitud del gobierno alemán y los compromisos de la triple alianza.

Italia aprovechará cualquiera otra ocasión para demostrar à Francia sus simpatías.

Berlin 4.—Los socialistas de todas partes han celebrado sin incidente alguno el aniversario de la muerte de Lassalle.

Leipzig 4.—Anúnciase el viaje del emperador de Alemania à Alsacia.

Roma 4.—Se han desmentido los rumores acerca del misterioso viaje de Mr. Crispi, pues ha ido à Siracusa para asuntos particulares.

Las recientes maniobras han satisfecho, salvo algunos detalles, conviniendo todos en admirar la resistencia que ha demostrado el Rey Humberto en la parte material que ha llevado à cabo.

Colonía 4.—La «Gaceta» de esta ciudad con informes de buen origen califica de invención la supuesta revolución de Honolulu.

El ministro de cultos ha amenazado con dimitir su cargo si el emperador acepta la lista de candidatos que presenta el Vaticano para la sede arzobispal de Strashurgo.

Madrid 4.—Resúmen de las noticias sanitarias recibidas hoy en el ministerio de la Gobernación. San Carlos de la Rapita una invasión, una defunción. Pueblo nuevo del mar 1, 1. En Madrid ha habido en las últimas 24 horas 35 casos de diversas enfermedades infecciosas.

Madrid 4.—El ministro de Estado niega exactitud a los telegramas de Melilla que dicen que el gobierno ha autorizado al general Miréllis para negociar con los jefes de las kabilas. El duque de Tetuán afirma que no existe otra negociación que la entablada con el gobierno del Sultán por nuestro representante en Tánger.

San Sebastian 4.—Los Sres. Cánovas y ministro de Fomento salieron à las ocho de la mañana. Los despidieron en la estación los autoridades locales y muchas personas, entre las que se encontraban los Sres. General Jovellar y Romero Robledo. La despedida fué afectuosa.

Vitoria 4.—A la una de la tarde llegaron los Sres. Cánovas é Isasa, siendo esperados por las autoridades. Se alojaron en el gobierno civil, donde se verificó una recepción que estuvo bastante concurrida. En la Granja modelo se efectuó el banquete ofrecido por las autoridades y corporaciones populares. El Sr. Cánovas pronunció un discurso afirmando la política del gobierno.

ESTACION METEOROLÓGICA DEL INSTITUTO DE HUESCA.

Mes de Agosto

Día 4

BARÓMETRO en milímetros.		TEMPERATURA A la sombra.		DIRECCION DEL viento.		ESTADO DE LA atmósfera.		PLUVIOMETRO en milímetros.
Ma- ñana.	Tarde.	Má- xima.	Mi- nima.	Ma- ñana.	Tarde.	Ma- ñana.	Tarde.	
725,1	722,5	27	8	O.N.O	O.N.O	Desp.º	Despl.º	»

B O L S A .

— » = « —

Paris 4, 4 por 100 exterior español, 77'50.

Madrid 4 5'35 tarde.—Bolsin, últimos cambios, Madrid.—Contado, 78'40.—Fin de mes, 78'45.—Fin del próximo, 00'00.—Exterior, 80'90.—Amortizable, 90'55.—Cubas, 108'70.—Banco, 408'50. Barcelona.—Interior, 78'45.—Exterior, 81'25.

ANUNCIOS

ANUNCIO INTERESANTE

MICROSCOPIOS.

En el comercio de drogas y ferretería de Mariano Miravé calle nueva del Mercado número 3, acaba de recibirse gran cantidad de este precioso y util instrumento, con el cual puede verse en las hojas de la vid y demás vegetales, en una gota de agua, sangre, vino, etc. etc., insectos y vegetaciones en cantidades asombrosas pues aumenta mil veces el tamaño de los objetos y por lo tanto es muy util á los cultivadores de viñas y á toda persona curiosa que desee arrancar los secretos á la Naturaleza.

SE VENDE AL INFIMO PRECIO DE UNA PESETA

También hay anteojos de larga vista á 2, 3 y 4 pesetas uno, advirtiéndose que alcanzan á 4 leguas.

AL BRASIL

PASAJE GRATIS

PARA EL DÍA 22 DE SEPTIEMBRE ACTUAL

Desde Huesca á Zaragoza en donde á familias labradoras se paga en ferrocarril para todos sus individuos á Barcelona quedando en completa libertad de acción al desembarque.

Las familias de artesanos o individuos sueltos, hánse costearse el tren.

Además, han de inscribirse en esta Agencia á cargo de *don Mariano Frago*, con cuatro dias de anticipacion, para entregarles el billète de embarque y enterarlos, de los derechos que les concede el Gobierno Brasileño.

Documentos que han de presentar en las Agencias para embarcar.

Certificado de buena conducta y del oficio, firmado por el Alcalde.

Partida de casamiento, ó de ser viudo el que lo sea.

Cédula personal, con las señas particulares al dorso.

Licencia absoluta, ó certificado de haber cumplido la Ley de Quintas.

LAS FAMILIAS DEBEN ESTAR CONSTITUIDAS:

Marido y mujer, con ó sin hijos ó hijastros.

Viudo ó viuda, con hijos ó hijastros.

Abuelo ó abuela, con sus descendientes.

Los cónyuges (marido y mujer) sin hijos, deberán ser aptos para el trabajo y no exceder de 45 años.

Hombres solos, llevando certificado de ser labradores.

Para más informes dirijirse á las agencias de

ZARAGOZA

DON TEODORO DUCAY.-San Clemente 2, bajos.

EN ESTA PROVINCIA

DON MARIANO FRAGO, MERCADO NUEVO NÚMERO 12, 3.º—HUESCA.

SUB-AGENCIAS. {
 En Barbastro, D. Pablo Ferran.
 En Jaca, D. José Gavin.
 En Fraga, D. Francisco Barrafon.
 En Graus, D. Agustin Lagüens.
 En Ayerbe, D. Gabriel Lizabe.
 En Sariñena, D. Juan Basol.

NOTA.—Para Buenos Aires, no hay pasajes gratuitos, tan solo se conceden para el Brasil, además de pagarles el ferrocarril á Barcelona.

MODELACION IMPRESA PARA AYUNTAMIENTOS Y JUZGADOS.

Impresiones comerciales.

IMPRESA DE LA VIUDA É HIJOS DE CASTANERA.



REVERENDOS PADRES

BENEDICTINOS.

Los legítimos chocolates, de los RR. Padres Benedictinos son el mejor, más nutritivo y agradable de los alimentos.

Las personas que deseen tomar un exquisito chocolate deben probarlos, en la seguridad los encontrarán de su más completo agrado.

Eminentes médicos los recomiendan como el manjar más delicado y de fácil digestión que puede ofrecerse á los convalecientes, niños y ancianos.

Véndese en toda España á los precios de 2, 2,50 y 3 pesetas libra, con canela, sin ella y á la vainilla.

En todos los paquetes se acompañan instrucciones en Latín y en Español, con el método de hacerlo en las casas.

Evítense las numerosas falsificaciones é imitaciones, exigiendo siempre, el nombre BENEICTINOS en las etiquetas y los Escudos de la Orden en el cierre de los paquetes y grabados en la pasta del chocolate.

Unico depósito en Huesca: D. Antonio Soler.--Confitería.

Hermosa colección

DE
RECORDATORIOS

para

ESQUELAS DE NIÑOS

y

ANIVERSARIOS

Se acaba de recibir en la imprenta de la viuda é hijos Castanera.

EN el castillo de Torres-secas se vende vino neto, sin ninguna encabezadura á 10 reales cantaro (decálitro).

REGISTRO
DEL ESTADO
HUESCA



QUINTO ANIVERSARIO

por el alma de

D. ISIDRO VALERO Y ABAD

que falleció el 7 de Septiembre de 1885.

La familia del finado, suplica la asistencia á dicho acto, que tendrá lugar mañana á las diez y cuarto de la misma, en la Iglesia de San Vicente el Real.

Huesca 5 de Septiembre de 1890.

COMPRA DE PLOMO, ZINC Y HIERRO VIEJO

En el almacén de trapos y pieles sito en el Paseo Santo Domingo.
(Casa de Fabian)

ULTIMA HORA.

(Servicio especial de LA CRÓNICA).

Madrid 5 40 mañana.

Se han dictado las órdenes para que quede establecido en las estaciones telegráficas el apartado de la prensa.

En el segundo expreso ha regresado del Norte el presidente del Consejo de ministros.—M.